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Ведущий:
Россия, Родина. Эти слова священны для каждого человека, живущего в нашей стране. Россию любят, во имя России совершают подвиги, ее прославляют в стихах:

Несказанное, синее, нежное…

Тих мой край после бурь, после грёз.

И душа моя - поле безбрежное,

Дышит запахом и меда и грез

Тот, кто видел хоть однажды

Это край и эту гладь,

Тот почти березке каждой

Ножку рад поцеловать

Серебристая дорога,

Ты зовешь меня куда?

Свечкой чистой четверговой

Над тобой горит звезда.

Если крикнет рать святая

«Кинь ты Русь, живи в раю!»

Я скажу: «Не надо раю,

Дайте родину мою!»

Ведущий:

Мы знаем и читаем эти стихи только лишь потому, что до наших дней их донесли книги. Книги - источник не только мудрости, но и истории страны. В записях отражены традиции, история, опыт нашего народа. Следовательно, без книг, без письменности, без алфавита мы бы не имели славных традиций, не знали бы историю.  Без письменности народ не смог передавать последующим поколениям свой опыт, свои наблюдения, без письменности не было бы развития, и наверное, не было бы такой могучей и прекрасной страны - России.

  Так с чего же начиналась письменность? Как она развивалась? Сегодня мы предлогам  вам совершить маленькое путешествие в глубь веков и проследовать, как зарождалась и развивалась  письменность.  
                                                 Сценка  «История письменности»

На сцене индейцы у костра. На переднем плане сидит вождь. Из-за кулис выбегает мальчик с дощечкой в руках.

Мальчик (обращается к вождю). Великий Инко, я нашел слово! ( все падают.)  Великий Инко, почему они так делают? 

Вождь.  Какой ты еще несмышленый, маленький Инко. Слово - магическая сила. Слова могут вызвать болезнь  или излечить ее, приворожить человека, который не любит, причинять вред врагу, спасти от ударов судьбы, помочь, защитить - слово может все.  

Мальчик. Великий Инко, а когда появилось слово? 

Вождь. Это было давно. «Когда вверху не было названо  небо, внизу земля была безымянной, в мире существовал хаос, олицетворенный чудовищем. После победы над ним были созданы, иначе говоря - названы словом, небо, земля и все, что на них находится». Так написано в Священной книге.

Мальчик. Я понял, великий вождь. А наши предки умели читать и писать? И сколько языков на свете?

Вождь.  Я думаю, маленький Инко, только одно великий язык - язык инков - существует во всем мире.(мальчик и вождь говорят беззвучно.)

   На сцену  выходят два ангела, вождь и мальчик уходят в глубь сцены.
1-й ангел. Устарел великий Инко , пора ему на покой.
2-й ангел. Почему так говоришь, ангел мой?
1-й ангел. Он ошибся. Это раньше считали, что « на всей земле - один язык и одно наречие»

2-й ангел. А не так было?
1-й ангел. Может, и так. Послушай легенду из Библии.
   На всей земле был один язык и одно наречие. Люди решили построить город, а в нем башню высотой до небес и тем прославить себя. Но Бог, разгневавшись на людей за их непомерную гордыню, смешал «язык их так, чтобы один не понимал другого». И тогда строители уже не могли договориться о совме6стной работе. Башня осталась недостроенной. Город, в котором это произошло, назывался Вавилоном.

2-й ангел. Существует множество различных языков и диалектов, на которых говорят жители нашей планеты. Есть  языки, на которых говорят узкий  круг людей - одно племя или даже одно селение.

 1-й ангел. Тогда великий Инко по-своему прав?..
Ангелы уходят за кулисы. На сцены вновь вождь и мальчик.

Мальчик. Великий Инко, ты мне так и не ответил: наши предки умели читать и писать? И как общались друг с другом? С другими племенами? Если писали, то чем и на чем?

Вождь. Слишком много вопросов ты мне задаешь. На, прочитай эту книгу(сдувает пыль с книги), сам узнаешь.(Протягивает мальчику книгу.)
Мальчик. (читает название книги), «Слов драгоценные клады»…
    Вождь и мальчик уходят за кулисы. Музыка. Появляются ангелы.

1-й ангел. Он  слишком мал, чтобы понять, как возникла письменность.
2-й ангел. Тем более, что это произошло в глубокой древности.
1-й ангел. Путь к письменности был долгим и сложным.
2-й ангел. Иногда люди вместо письма посылали друг другу различные предметы.   
Ведущий. Но предметное письмо можно толковать по разному, поэтому люди придумали другой способ общения - с помощью рисунков. Такое письмо называется пиктографией. 
Задание. Изобразить послания : - ушел на охоту

                                                           -  еды в доме нет и т.д.

С развитием цивилизации появляется необходимость передавать и фиксировать сложное сооющение, приказы царей и правителей. И тогда возникает идеография - письмо понятиями. Необходимость быстро записывать сложные и длинные тексты привело к тому, что рисунки упростились, стали условными значками - иероглифами .

У каждого народа была своя письменность. История сохранила и кипу - узелковое письмо, существовавшее в Южной Америке; и вампум - письмо ракушками - разновидность предметного письма в Северной Америке. Сохранились и глиняные таблички с клинописью - письмом при помощи клиновидных черточек.

  Писали в везде. Письмена высекали камнем по камню на скалах в пещерах, использовали и другие материалы.

  Самый дальний предок бумаги - камень. Из глубины тысячелетий к нам дошли первые произведения - наскальных рисунков. Именно из таких рисунков в будущем  образовалась письменность.

  Настоящий дедушка бумаги - папирус. Египтяне сделали великое изобретение: они придумали, как изготовить удобный, гладкий и эластичный материал, на котором можно легко писать, - папирус. И хотя никто теперь не пишет на папирусе, это слово живет во многих языках и обозначает просто бумагу :  papier - по немецки , paper - английский.

  Папирус - это растение. Когда-то на берегах Нила и около озера Чад зеленели заросли высокого растения. Это был папирус. Его стебли разрезали вдоль и укладывали рядами так, чтобы край одного стебля ложился на край соседнего. Поперек одного слоя стелили новый и спрессовывали. На протяжении многих лет ученые не могли разгадать, чем склеивали слои папируса. Наконец установили, что чудодейственный клей - это сок самого растения, выдавленный под прессом. Он цементировал слои первой в истории бумаги.

  Прообразы первых книг - Церы. Церы  древне римские восковые таблички для письма. Это своего рода записные книжки, сделанные из деревянных или костяных дощечек. На эти дощечки наносили слой воска. Таблички связывались шнурком, продетым в дырочки, сделанные в них.

   Родина бумаги - Китай. Трудно сказать где, когда и кем была изобретина бумага. Согласно легенде, бумагу изобрел раб - китаец. Но так как раб не может быть умнее своего господина, то изобретателя казнили, а его изобретение распространялось по всему свету. 

  Русские люди писали на бересте. Береста - специально обработанноя березовая кора. Писание на бересте не было на Руси большой редкостью даже в 18 веке. Писали русские люди писалом.

 Но  откуда же взялась славянская письменность?

  Она появилась благодаря двум братьям - Константину и Мефодию. Жили они в Константинополе - столице Византийской империи. Мефодий и Константин  родились в городе Солуни. Их отец был крупным военачальником. Он дал детям неплохое образование. В городе Солуни жили  и греки, и славяне, и люди других национальностей. Поэтому Константин хорошо выучил не только родной язык, но и латинский, еврейский, славянский, арабский. Он был очень образованным человеком.  Его старший брат Мефодий тоже много читал и много знал. Братья посвятили себя служении христианству. Они были монахами в Константинополе. В 862году византийскому императору в Константинополь прибыли послы от моравского князя. Византия была носителем христианской веры. Моравский князь просил, чтобы в его земли пришли проповедники, которые могли бы рассказать о христианстве на славянском языке. Братья Мефодий и Константин, монашеское имя которого было Кирилл, отправились в Моравия, а затем и дальше в славянские земли. Они вели просветительскую работу, проповедуя вместе с христианством законы нравственности. Славяне, которым братья проповедовали,  не понимали по гречески и не могли читать греческие книги. А своих книг славяне не имели и вовсе, потому что не было букв, которыми было можно записывать славянскую речь. И вот появилась славянская азбука, которая называлась «Глаголица». Значительная часть исследований сходится к тому, что глаголица была составлена Кириллом около 863года. есть так же мнение, что определенная разновидность глаголицы бытовала и раньше. Со временем начертание букв сильно изменилось. В основе начертания лежат круг (символ бесконечности) и  треугольник (символ мудрости).

 А потом Кирилл придумал буквы, более понятными славянам. Некоторые буквы заимствовал из греческого алфавита, которые изобрел сам. Получилась удобная азбука, которой мы пользуемся до сих пор.

 Но просветительская работа братьев была по душе не всем. 
Сценка.

Действующие лица: архиепископ Адальвин, его слуга, Мефодий.

Слуга. Ваше преосвященство, привел я этого священника - смутьяна…как его… Мефодия, как приказали.

Адальвин. Хорошо, ведите.
           В сопровождении охраны заходит закованный в цепи Мефодий.

 Адальвин. Перед именем Бога, клянетесь вы рассказывать всю правду и только правду?
Мефодий. Ничего, кроме правды, я никогда и не говорил.

Адальвин. Кто вы, откуда и почему сидите в тюрьме?
Мефодий. Я Мефодий. Родом из Солуни. Родился в семье военачальника. Меть - гречанка, отец - болгарин. 

Адальвин. Говорят, в юности вы были военным?
Мефодий. Да, это правда. В течение десяти лет я был воеводой.
Адальвин. Но сменили меч и коня на тишину монастырской кельи?
Мефодий. Это так.
Адальвин. У вас есть брат?
Мефодий. Да.
Адальвин. Как его зовут?
Мефодий. Звали Константином.
Адальвин. Почему звали?

Мефодий. Он умер.

Адальвин. Каким он был?
Мефодий. Он был образованным, знал славянский, греческий, латынский, еврейский и рабский языки. Люди называли его Константином - философом.
Адальвин. Вы знаете, какой тяжкий грех вы совершили? Чем вы занимались в монастыре с братом?

Мефодий. Мы пытались переводить богослужебные книги на славянский язык.
Адальвин. Вы знали, что текст священного писания вообще не должно переводиться ни на какие языки, за исключением латинского?
Мефодий. Да.
Адальвин. А вы знали, что церковная служба должна проходить только на латинском языке?

Мефодий. Да

Адальвин. И вы создали алфавит для этих целей?
Мефодий. Да

Адальвин(громко).  А вы знаете, что вас ожидает? Уведите его!(вслед Мефодию) Вы надеетесь, что вас будут помнить?! Вы считаете, что ваш варварский алфавит преживет другие алфавиты?! Никогда!!!

Ошибся   архиепископ эта азбука живет уже века. В честь создателя Кирилла русская азбука называется кириллицей. Конечно, в течении столетий перетерпела изменения. Реформу русской азбуки в 1708году осуществил Петр I. К этому времени некоторые буквы устарели: «юс большой» и «юс малый», «омега», «ук». Они существовали в алфавите только по традиции, а на деле  без них можно было обойтись. Их -то Петр и вычеркнул из гражданской азбуки.   

  В 1918г. была еще одна реформа русского алфавита: из него «ушли» устаревшие буквы «ять», «фита», «ижица». Надобность в них отпала, потому что те же звуки предавали буквы «ф», «ё», «и». 

      Но это не означает, что с 1918 года русская азбука и ее написание было неизмененным. В советском союзе существовало множество различных типов шрифтов. О четырех из них мы сейчас с вами узнаем подробнее.

         Фильм о шрифтах.      
