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2 ступень – начальное звено

Программа «Лестница –чудесница»

Программа «Лестница –чудесница» - это система логически вытекающих одного их другого действий (дел), что узнаем? Чему учимся? Какими станем? Подчиненным целям развития творческой личности; приобщение детей к жизненно необходимым знаниям; создание необходимых условий для самореализации самоутверждения личности.

Программа объединяет детей 6-9 лет и всех людей, причастных к делу воспитания детей.

Задача педагога- помочь детям понять, что они теперь не просто школьники, у них есть теперь сои заповеди и правила, которые они должны теперь научиться выполнять каждый сам и вместе со своими товарищами, помогая друг другу.

Педагоги должны научить детей:

· Выполнять свои поручения, держать ответ перед своими товарищами за проделанную работу

· Способствовать созданию у детей ярких эмоциональных представлений о нашей Родине, об окружающем мире

· Воспитывать чувство своей общности с коллективом, дух товарищества и сотрудничества, желание оказать помощь друг другу

· Формировать у детей такие ценные качества и привычки поведения, как стемление говорить правду, поступать по справедливости, быть точным, исполнительным, уважительным к старшим, нетерпимость к лени, зазнайству, грубости, лжи, к тем, кто обижает младших, кто не любит природу, ломает деревья, жестоко обращается с животными и птицами.
· Прививать любовь к чтению, развивать их любознательность, любовь к природе, здоровому образу жизни.

Форма организации работы по программе  «Лестница –чудесница» - игра.

На каждой ступеньке лестницы дети попадают в «Лабиринт», из которого можно выбраться по тропинкам, помогающим подняться на следующую ступеньку.

Для игры-путешествия оформляется красочная карта путешествия, дневник путешествия

На каждой ступеньке детей ждут тропинки

· Доброты
· Здоровья

· Мастеров

· Смекалистых

· Искусств

· Игровая

· Лесная

· К дому

На последней четвертой ступеньке дети попадут на тропинку, которая приведет к «Большому школьному дому». На этой тропинке дети узнают историю школы, историю детского движения.

Путешествие по «Тропинкам» заканчивается на выходе в среднюю школу. Задания на «тропинке» соответствуют плану воспитательной работы класса, школы

В каждом коллективе периодически проходит чередование творческих поручений.

«Хозяева или Вахтенные» - дежурят, обеспечивают чистоту в помещении, заботятся о порядке на переменах, готовят творческие поздравления с днем рождения.

«Санитары» - заботятся о внешнем виде товарищей, о сменной обуви

«Книголюбы» - заботятся о сохранности книг, устраивают выставки, ведут «книжную больничку»

«Любознательные или Мудрейшие» -проводят викторины, конкурсы, готовят классные часы, устные журналы
«Друзья природы» - заботятся о цветах, ведут календарь природы, участвуют сами и привлекают товарищей в операциях по защите природы.

«Веселята или Затейники» - находят, придумывают и проводят познавательные и подвижные игры, хранят и пополняют, используют игротеку коллектива, вместе с учителями придумывают интересные мероприятия, в том числе с участием родителей

«Друзья спорта» - готовят серию упражнений и проводят физкультминутки, помогают учителю в проведении спортивных праздников.

«Журналисты и газетчики» - выпускают классную стенгазету, готовят инф. Часы

Ритуалы и традиции. 

Сбор . переход-подъем по  «Лестнице –чудеснице» со ступеньки на ступеньку заканчивается сбором, где присутствуют все дети. Сбор начинается с линейки или общей песни. На сборе подводятся итоги работы за год и принимается решение о переходе на следующую ступень. Награждаются лучшие. Сбор заканчивается песней в «орлятском круге»
Огонек. Проводится в классе в конце каждой четверти, где каждый отчитывается о проделанной работе. Класс принимает решение, что нужно сделать дальше.

Неделя дружбы. Проводится в ноябре во всех классах начальной школы. Неделя проводится в целях знакомства, укрепления дружбы между учениками и родителями

Формы внеклассной работы с младшими школьниками.

а) Формирование мировосприятия на основе развития познавательного потенциала:

- организация кружков, КВН, игр-викторин: «Учиться, чтобы знать», «Азбука знаний» и др.;

- проведение бесед по научной организации труда: «Я, минута и знание», «45 минут: это много или мало», «Учись учиться с увлечением», «Как развивать память», «От знаний к будущей профессии», «Поиск нужной книги» и т.д.;

- проведение «Недели детской книги»;

- создание объединений и клубов любителей книги, клубов любознательных, организация читательских конференций;

- игры-беседы «Разгаданные и неразгаданные тайны», «Белые пятна на карте нашей области».

б) Формирование мотивационно-ценностного поведения:

- нравственное воспитание: деловые игры, сюжетно-ролевые игры по культуре общения, разыгрывание коммуникативных ситуаций «Я и мой класс»;

- классные часы, концерты, изготовление подарков, сувениров для ветеранов, малышей детского сада;

- проведение цикла этических бесед по культуре поведения «Как себя вести», «Школа вежливости»;

- воспитание гражданственности и патриотизма: классные часы, концерты, экскурсии в краеведческий музей, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны; конкурсы чтецов, рисунков, сочинений на патриотическую тему;

- экскурсии по селу, городу, району; изготовление макета своего города, села из песка, глины, природных материалов; проектирование будущего своего края;

- воспитание культуры труда и формирование первых представлений об экономической культуре: хозяйственно-бытовой труд на приусадебном участке, дежурства в классе, школе;

- работа по самообслуживанию «Школа – наш дом, мы - хозяева в нем»;

- работа по благоустройству школьного двора, изготовление скворечников, организация кружков (икебана, макраме, ателье «Дюймовочка» и др.), экскурсия на предприятия микрорайона, игра «Война с Синьором Сорняком»;

- оформление стенда «Школьное лесничество в действии», профилактическая работа по предупреждению пожаров;

- организация «Бюро добрых услуг» (помощь по хозяйству одиноким людям, престарелым, инвалидам);

- работа по профориентации;

- экологическое воспитание: экскурсии, посещение зоосадов, занятия в кружках, проведение викторин на тему природы, работа с фенологическим календарем, внеклассные часы (игры «Солнышко смеется», «Мальчик Помогай», «Кленовый лист»);

- праздники «Птичий президент», «Экзамен Главного Лесничего», «В гостях у старичка-лесовичка», «Школьная весна», «Осенний бал» и др.;

- эстетическое воспитание: экскурсии в музеи, посещение выставок, концертов; занятия в кружках, изостудиях, конкурс веселых фантазеров «В гостях у барона Мюнхгаузена»; работа музыкального клуба «До-ре-ми», беседа «Что такое художественный вкус?», проведение экскурсий «Самое красивое место нашего села (микрорайона, поселка)», «Цветы наших полей», «Осенний букет»;

- организация работы кукольного или теневого театра, выставки работ юных художников «С карандашом по школе»;

- физическое воспитание: проведение бесед «Как стать сильным и ловким», «Уроки мужества», аттракционов «Играй, город», «Снежная крепость», «Снежная эстафета»;

- соревнования, подвижные и спортивные игры («Переход через болото»), ритмика, школьное мероприятие «Бабушкина каша»; участие в спортивных секциях, клубах;

- семейное воспитание: праздники, театрализация на тему семьи, выставки рисунков, поделок (семейные увлечения), составление родословных (генеалогическое дерево), составление рассказов и написание сочинений «Моя семья»; экскурсии на производство к родителям;

- игровые семейные конкурсы: «Спортивная семья», «Музыкальная семья», конкурс семейных альбомов, конкурс хозяек.

в) Процессуально-деятельностное направление:

- включение младшего школьника в различные виды учебной и внеклассной деятельности; развитие социальной активности личности школьника через индивидуальные и коллективные поручения, формирование качеств лидера, организатора и исполнителя;

- создание микроколлективов, введение элементов самоуправления.
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